



坚定不移实施“八八战略” 高水平建设现代海洋城市

跳出舟山看世界 追寻海岛“诗与远方”

——2023国际海岛旅游大会观察



2023国际海岛旅游大会主论坛现场 摄影 记者 沈磊 姚凯乐

□记者 刘浩

“新丝路、新动能、新机遇”。2023国际海岛旅游大会于10月12日~14日在我市举行。

过去3年,受疫情影响,全球旅游业发展格局与消费结构发生了巨大变化。持续的复苏态势,为重塑海洋文旅产业链提供了新机遇。

作为中国与世界海岛旅游国家、地区的民间互动交流平台,国际海岛旅游大会再度举办,恰逢其时。跳出舟山看世界,追寻海岛“诗与远方”。海岛旅游前景值得我们共同期待。

新丝路:携手共进才能行稳致远

“塞舌尔有着迷人的自然风光、丰富的文化景观以及独特的地理位置。这使塞舌尔在全球旅游市场上拥有强大的竞争优势。”在开幕式致辞环节,塞舌尔外交和旅游部旅游首席秘书谢林·弗朗西斯女士如是说。

塞舌尔,被誉为“印度洋三大明珠”之一。从2015年第一届国际海岛旅游大会开始,塞舌尔连续四年都派出代表团,参加国际海岛旅游大会。

谢林·弗朗西斯女士说,参加国际海岛旅游大会,让他们有机会和与会者交流思想、分享实践,并学习其他海岛旅游目的地的经验好做法。舟山群岛就是一个很好的学习榜样。“目前,我们也调整了推广策略,聚力开拓中国等新兴市场。中国市场对塞舌尔的旅游业发展非常重要。”

广泛的国际合作,是舟山“跳出舟山”的底气所在。携手共进,才能行稳致远。

舟山已连续成功举办4届国际海岛旅游大会,并建成了永久会址,成为浙江海岛旅游的一张金名片。作为对话窗口和交流平台,国

际海岛旅游大会能促进海岛旅游目的地国家和地区之间的相互交流,加强相关国际旅游组织和机构的协作,推动国际旅游产品互联互通。

据介绍,本届大会以“一带一路”倡议为切入点,深化“海洋命运共同体”理念,依托海岛旅游创新平台,汲取新发展动能,共创新发展机遇,推进海岛旅游国际化征程。同时,深入研究全球36个小岛依赖型国家(SIDS)发展模式并提出有价值的前沿课题,充分吸收借鉴且探索海岛未来发展趋势。

我市相关人士指出,在当前全球化背景下,舟山正积极响应并秉持“一带一路”倡议,深化海岛旅游发展,通过推动对外合作和开放,实现旅游业与相关产业的深度融合。

新动能:推动品质化品牌化和国际化

越来越有“国际范”的舟山,吸引了希腊摄影家协会原会长康爱思再次参会。多年来,康爱思致力于舟山与希腊的友好合作交流牵线搭桥。他说,现在舟山更美了,交通也更加便利。舟山与希腊有很多相似之处,希望用自己的摄影作品创造出“你中有我,我中有你”的未来。

在本届大会期间,“藏在小岛的未来乌托邦”上了微博热搜。“未来乌托邦”是“小岛你好”公共建筑与艺术装置设计国际竞赛的设计作品。

10月13日,“小岛你好”公共建筑与艺术装置国际设计竞赛颁奖仪式在舟山国际会议中心举行。柴山岛滨海步道“载云”、庙子湖岛餐厅“去风吧”、东福山岛石屋群“元气泡泡”等作品令人惊艳。

“小岛你好”公共建筑与艺术装置国际设计竞赛以“超自然·超未来”为设计理念,以公共性的建筑和艺术装置作为“小岛实践”的撬动支

点,旨在营造小岛美学场景,创造海上故事,打造精神磁场,探索小岛的过去与未来。

颁奖仪式现场,我市有关人士指出,本次竞赛是舟山推行海岛共富发展模式、建设现代海洋城市的一次新探索,通过自然世界与建构世界的和谐融合,展现独特的海岛之美。

本次大会上,浙江省十大海岛公园重大项目现场签约,14个项目总投资83.5亿元。其中,舟山有7个项目签约,总投资36.5亿元,包括定海海岛公园金东瑞和康养项目、普陀海岛公园希诺赛文旅康养项目、岱山海岛公园海岛现代农旅观光园项目、嵊泗海岛公园花开花岛轻奢度假酒店项目和普朱海岛公园普陀山宿集项目和朱家尖中心商业综合体项目、六横海岛公园现代海洋牧场主题乐园项目。

近年来,浙江在充分考虑地理特点的基础上,因地制宜推进十大海岛公园建设。今年3月24日,浙江省海岛公园推广联盟成立座谈会在舟山举行,宣布浙江省海岛公园推广联盟正式成立,联盟秘书处落户舟山。

新机遇:打破原有的“瓶瓶罐罐”

“您如果方便的话,可以先去我们那里看一下,给我们把把脉,路程只有20分钟。”在本届大会的海岛文旅产业恳谈会上,新城管委会有关负责人向现场嘉宾发出了邀约。

“海岛新场景开发,不能停留在资源层面,而是要不断挖掘潜力。”“淄博大家都知道,但烧烤原来是他们的特色吗?”“要应对年轻游客追求刺激和个性化体验的需求,推出新的旅游产品。”会上,文旅产业大咖围绕艺术赋能海岛旅游、海岛亲子旅游前景、培育海岛体育旅游、丰富创新文旅产品、完善文旅产业服务体系等内容,给我市文旅产业发

展提出了不少意见建议。

“我现在知道,有40多个冲浪爱好者正在飞机上,他们的目的地就是这里。”中体海盈国际体育文化发展有限公司总经理李骊说,海岛旅游是蕴含无限活力和巨大潜力的“蓝海”产业,舟山有了冲浪基地后,这里就是爱好者的天堂。

值得一提的是,作为2023国际海岛旅游大会配套活动之一,舟山首届冲浪&陆冲滑板公开赛于10月13日上午,在朱家尖东沙景区开赛。冲浪中国CEO鲍旭平抽空去现场看了他的朋友们,“有50多名浪人在东沙弄潮,这种感觉特别好。”

舟山要“跳出舟山”,放眼世界,还需要补齐哪些短板?

聚焦“海岛停留短”问题,部分专家提出了意见建议。施悦集团CEO周荣认为,海岛希望客人们住下来,从现在运营情况来看,住宿空间要有差异化、个性化的东西。

周荣认为,民宿业主要给游客提供当地的体验内容,比如面朝大海的民宿在退潮后,可以带游客去赶海。

“希腊发达的岛际轮渡是海岛旅游非常重要的亮点。”“巴哈马加勒比海的电影IP以及当地向导体系值得参考。”立足舟山,面向世界,专家们纷纷就海岛旅游发展建言献策。

美国里士满市前议员纳撒尼尔·贝茨说,放大舟山海岛旅游资源优势,重点在“小岛”,需要好好宣传推广,推动文旅融合,深度挖掘海岛文化。

当前,舟山正借助“小岛你好”海岛共同富裕行动和“星辰大海”计划,建设舟山海岛共同富裕的全景版图,向世界展示舟山海岛旅游的创意实践和探索。

打破原有的“瓶瓶罐罐”,探索海岛旅游发展新路径、新机遇。这是国际海岛旅游大会留给我们的最大收获。

我市开展水上交通安全隐患大排查大整治行动

本报讯(记者 邢楠)10月13日起,我市港航、海事等部门围绕船舶不适装、渔渔船碰撞、危险货物水路运输等内容,开展为期3个月的水上交通领域安全隐患大排查大整治行动,织密水上交通安全网。

昨天上午,海事、港航部门执法人员登上停泊在野鸭山锚地的“信邦77”供油船,对船员配备是否满足要求、船舶污染防治措施是否落实等方面,进行安全隐患检查。

在检查过程中,执法人员发现该船舶的作业现场存在静电连接方式错误、防污染吸油毡老化等问题,要求船舶工作人员立即进行整改。执法人员还针对舟山海域主要航路的航行方法和水运情况,对船长开展询问。

舟山海事局定海海事处执法人员肖毅波向记者介绍,此次检查发现船长对舟山海事局最近发布的鱼腥脑水域推荐航法还欠熟悉,对船长进行了提醒和教育,并要求船长在开航前通过舟山海事局的微信公众号对相关内容进行学习。在后续的检查过程中,执法人员还对之前发现的问题进行监督和检查,对相关整改情况进行“回头看”。

随后,执法人员还登上“金塔2”散货船,对船舶载货种类、货物系固绑扎是否符合规定、法定证书配备及记录是否齐全等进行检查,未发现存在安全隐患。

据了解,在此次水上交通安全领域大排查大整治行动中,执法部门将对全市302家水路货运企业、51家港航危货企业以及1260艘营运货船开展检查、巡航。相关执法部门将继续加强对全市作业船舶的动态监管,强化源头适装性监控,督促施工单位和临时装卸作业点履行好安全生产主体责任,抓紧抓实抓好水上交通领域各类风险隐患排查治理,对发现的安全隐患要求立即整改,对涉及违法违规行为将按照法律法规进行严厉处罚。

“岛屿与海洋文明” 学术研讨会昨举行

浙江海洋考古舟山工作站、浙江大学艺术与考古学院考古文博教学实践基地挂牌成立

□记者 庄列毅

本报讯 昨天上午,2023国际海岛旅游大会的分论坛之一“岛屿与海洋文明”学术研讨会,在岱山举行,旨在进一步加强海洋文化研究,充分挖掘以舟山群岛为代表的浙江特色海洋文化内涵,助力培育海洋文化新标识、新品牌。

学术研讨会由浙江省文物局、舟山市人民政府、浙江大学艺术与考古学院考古文博教学实践基地挂牌成立,为舟山海洋文化深入研究奠定基础。

的专家学者、相关工作人员等,围绕“岛屿与海洋文明”这一主题,从早期海洋文化、港口与沉船考古、海洋文化互动交流三个方向开展研讨,涉及中华文明探源、浙江海洋史前文化发展、舟山群岛古港口调查、省内重要古港口考古成果等,取得了重要学术共识。

研讨会现场,浙江海洋考古舟山工作站、浙江大学艺术与考古学院考古文博教学实践基地挂牌成立,为舟山海洋文化深入研究奠定基础。

业内大咖齐聚“领潮·创新·破界”分论坛 探索海岛旅游发展新方向

□记者 何菁

本报讯 10月13日下午,2023国际海岛旅游大会配套活动之一“领潮·创新·破界”分论坛在舟山国际会议中心普陀厅举行。

业内大咖齐聚一堂,聚焦“露营经济推动海岛振兴”“内容营销助力目的地文旅新消费”等,共同探讨海岛旅游如何实现跨界融合发展。

“我去过很多海岛,最喜欢

舟山花鸟岛,这是一个安静、美丽的小岛。我想推荐给更多的人。”马蜂窝目的地研究院院长孙云蕾说,在马蜂窝平台上,舟山的小岛很受年轻人的喜欢,比如东极群岛,是年轻人喜欢的top3海岛之一。

在孙云蕾看来,每个海岛都有自己的独特美景。一个好吃的食物、一个好听的故事,也可能成为吸引游客前来的要素。这或将是今后海岛旅游产品开发、包装的新趋势。

国际海岛旅游大会期间,各地各部门“抢”档期见客商促合作 抢抓亲子文旅产业发展新机遇

□记者 周杭琪

本报讯 “我们山海资源丰富,具备发展亲子旅游的条件,诚邀您和团队成员在会议间隙来参观考察。”在2023国际海岛旅游大会嘉宾采访区等待了近30分钟,10月13日下午3时40分许,普陀山朱家尖管委会一名负责招商的工作人员,瞅准奥雅股份联合创始人、总裁李方悦的空档期,一边双手递上《普陀山·朱家尖投资指南》,一边开启2倍速语速向其推荐普陀山朱家尖。

“这几年亲子文旅市场火爆,放眼我们普朱,开元森泊、

长乔即将投用,亲子文旅产业生态圈正逐步形成。”普朱管委会相关负责人告诉记者,普朱正完善产业布局,计划在当地自然风光基础上增加更多可玩、可看的业态。“我们各方面的资源十分契合亲子文旅产业发展,奥雅股份在业内享有盛誉,普陀山朱家尖管委会一名负责招商的工作人员,瞅准奥雅股份联合创始人、总裁李方悦的空档期,一边双手递上《普陀山·朱家尖投资指南》,一边开启2倍速语速向其推荐普陀山朱家尖。

得知奥雅股份是中国儿童友好城市建设的推动者,当天市妇联相关负责人也早早来到了采访区,等候李方悦的“档期”。

参与精品海岛考察活动

100余名国内外嘉宾畅游普陀山

□记者 何菁

本报讯 “上次来是十多年前,这次再来,感觉普陀山变化真大。”“没想到一个平常周末,普陀山的游客也这么多。”昨天,参加2023国际海岛旅游大会的100余名国内外嘉宾前往普陀山,进行精品海岛考察。

昨天天气晴朗,海风阵阵,空气里弥漫着桂花的芳香。刚踏上普陀山,嘉宾们就沉醉在和谐、美好的景象中。北京奥伦达原乡度假小镇董

事长王俊山立马拿出了自己的“旅游装备”,一边用单反相机拍下好看的照片,一边抽空用手机在抖音上发布短视频,“这是我第一次来舟山,跟书上读到的一样,真是一座美丽的城市。”

“我是从北京过来的,现在北京已经是秋冬的样子了,但来了舟山,发现这里还有那么多的绿植,一路上三角梅开得正好,让人心情愉悦。”在王俊山看来,良好的生态环境是精品海岛的独特优势,如何在

保护生态的前提下开发一些度假、休闲、康养等旅游产品,是值得思考的问题。此外,舟山旅游也可以有更多新思路,引进更多新业态,吸引更多的人来到舟山,爱上舟山。

在普济寺前,斐济共和国驻上海总领事馆总领事陈玉茹,忙着拍照记录下一草一木,“这是我第二次来舟山,它还是那么美丽。”斐济是太平洋上的美丽群岛,以沙滩、碧水和晴空闻名。在陈玉茹看来,舟山的海岛都很有文化积淀,是独一无二

的。“同为海岛,我们可以站在彼此角度思考,互相学习如何推出新产品,吸引不同类型的游客。”她说。

尚游汇文旅董事长钟晖有着丰富的旅游产品开发经验。在结束考察前,他就就舟山海岛旅游开发提出了不少意见建议。“从产品上来说,一定要有内容,内容一定要是独特的、有文化的,要打造属于自己的IP。”钟晖建议,可以加入科技元素,以科技提升用户体验;在海洋旅游开发中,一定要秉持生态环保的理念。

下转第3版